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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO - 11/05/2023 

Ao décimo primeiro dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, utilizando ferramenta 

virtual Google Meet reuniram-se os membros da Comissão de Ensino e os professores do 

Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química (PPG-EQ) da Universidade Federal de 

São Paulo, às 09:00, tendo a Coordenadora do PPGEQ, Profa. Dra. Mariana Agostini de 

Moraes, presidido a reunião. Estiveram presentes os professores Milene Costa Codolo, 

Classius Ferreira da Silva, Katia Ribeiro, Rafael Mauricio Matricarde Falleiro, Cristiana Maria 

Pedroso Yoshida, Eliezer Ladeia Gomes, Fabiana Perrechil Bonsanto, Priscilla Carvalho 

Veggi, Laura Plazas Tovar e Viktor Oswaldo Cárdenas Concha. A Profa. Mariana iniciou a 

reunião com os seguintes INFORMES: 1) Informes do CPGPq: a) Verbas e emendas 

Parlamentares: reposição do orçamento, caiu o teto de arrecadação, por isso arrecadação 

com instituições públicas e privadas. b) Reunião FOPROP: Capes funciona de maneira 

colaborativa; APCNs induzidos para regiões específicas, Universidades Novas (até 10 anos); 

Sucupira: piloto para facilitar preenchimento; Internacionalização: Print vai ser relançado, 

Reativar bolsas de Pós doutorado no exterior; Discussão sobre revistas pagas; PDSE: bolsas 

para 2o semestre (doutorado);  Tudo depende do orçamento do MEC: não há dinheiro para 

todas as ações; Revisão portaria 34: programa nota 3, alguns artigos serão removidos; Coleta: 

preenchimento qualitativo e quantitativo (automático); PNPD: reavaliar a volta ou um novo 

programa similar; Pró Equipamentos vai voltar; Reformulação da portaria de acúmulo de bolsa; 

Avaliação de meio termo; Qualis cada vez menos utilizado, o importante será o planejamento 

estratégico do Programa e auto avaliação; Bolsa produtividade será avaliada; Efeitos da 

pandemia nos PPGs: entrada de alunos, desistências e recursos, isso vai ser considerado na 

avaliação;  Lattes: problemas com o código fonte; Normativa das bancas: pode ser 

reformulada; Capes solicitou colaboração do FOPROP para real retrato da pós graduação; 

Desmonte do CNPq;  Reparos de equipamento em Projetos Universais; Unifesp convidada 

para a Reunião FOPROP; Ricardo Galvão virá no Congresso Acadêmico; GCUB Mobe 2023 

para alunos estrangeiros; Nova Instrução Normativa para Visitantes da Pós Graduação; Cota 

de Bolsas: bolsas emprestadas tem vigência de 12 meses. 1.2) Informes da CaPGPq: a) Foi 

solicitado aos PPGs que insiram nos sites o link https://periodicos.unifesp.br/. b) Divulgação 

congresso acadêmico e incentivo à participação de discentes e docentes. c) Rede de apoio 

administrativo a projetos de pesquisa: está sendo elaborada uma resolução. A ideia é apoiar 

projetos de grande porte, como CEPID. d) Prêmio de excelência em pesquisa: nesta edição 

não poderá ser feita auto indicação. A Câmara de Pós-graduação e Pesquisa deverá indicar 

os candidatos ao prêmio, a partir das indicações feitas pelos Departamentos e PPGs. 

Submissões devem ser realizadas até 30/06. e) Levantamento dos eixos de pesquisa Unifesp:  

https://somos.unifesp.br/. 1.3) Informes do PPG-EQ: a) Coleta 2022 - fase final de 

conferência. Será submetido essa semana. b) Nova cota de bolsas CAPES-DS 2023: Foi feita 

a correção do endereço na plataforma Sucupira; Foi solicitada reconsideração do cálculo do 

quantitativo de bolsas para a CAPES; Resposta: “foram consideradas as informações 

registradas na Plataforma Sucupira em 17/2/2023 e homologadas pela pró-reitoria de pós-

graduação. Dessa forma, esclarecemos que eventuais alterações posteriores nesse 

parâmetro somente serão consideradas em novos cálculos após o fim da vigência da Portaria 

citada, válida até fevereiro/2024.”; Foi realizada uma reunião com a coordenadoria de pós-

graduação (Profa. Débora Hipolide) para solicitar uma bolsa emprestada da ProPGPq para 

suprir esse equívoco. Resposta: Não há bolsas disponíveis, PPG deve aguardar novo cálculo 

https://periodicos.unifesp.br/
https://somos.unifesp.br/


da CAPES em fev/2024. c) Edital GCUB-Mob 2023: PPG-EQ decidiu não aderir pois não 

teríamos bolsas disponíveis para implementação. d) Divisão de recursos PROAP: Em reunião 

extraordinária realizada em 25/04 a CEPG decidiu que os recursos serão destinados a diárias 

de docentes e alunos; a verba PROAP ainda não foi liberada. Estamos aguardando; Não pode 

ser usada para reembolso de diárias. e) Reunião de meio termo da CAPES: Será realizada 

nos dias 16 e 17/10/2023, em Brasília. f) Revogação do inciso X do artigo 9º do regulamento 

do Programa de Demanda Social (DS), anexo à Portaria no 76, de 14 de abril de 2010. “X - 

fixar residência na cidade onde realiza o curso“. g) Informes do GT site (Profa. Laura): 

atualização das informações do site; solicitação de informações sobre o processo seletivo; 

inclusão de toda a produção científica do programa; disponibilização de template para 

elaboração de slides com imagens para divulgação na página. 2) ORDEM DO DIA: 2.1) 

Aprovação das atas da 3ª reunião ordinária do PPG-EQ de 13/04/2023 e da 1ª reunião 

extraordinária de 25/04/2023. Deliberação: Atas aprovadas por unanimidade. 2.2) 

Aprovação de pedido de coorientação. Aluna: Marília Gabriela Pereira. Deliberação: 

Coorientação da Profa. Aline Andreia Cavalari aprovada por unanimidade. 2.3) Aprovação do 

edital para aluno regular 2S2023. Deliberação: Edital aprovado por unanimidade, mediante 

correção no item 8, referente ao link para acesso ao formulário. 2.4) Troca da coordenação 

do PPG-EQ. Foi comunicada a saída da Profa. Mariana da coordenação do PPG-EQ. A Profa. 

Milene assumirá a coordenação para complementação do mandato, indicando a Profa. 

Fabiana como vice-coordenadora. Deliberação: A nova coordenação foi aprovada por 

unanimidade. Os membros da Comissão agradeceram à Profa. Mariana pelo trabalho 

desenvolvido como coordenadora do Programa. Nada mais havendo a tratar e estando todos 

de acordo, a reunião foi encerrada pela professora Mariana, que agradeceu a presença de 

todos. Eu, Eliane Domingos Martins, Secretária Executiva, redigi a presente ata, que foi 

revisada pelos presentes. 


